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Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr vom 21.01.2016
betreffend Frauen in Teilzeit

Aniagen
3 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr beantworte ich wie
folgt:

Allgemeiner Hinweis:

Dargestellt werden im Folgenden in allen Tabellen die sozialversicherungspflichtig Be-
schaftigten (SvB) am Arbeitsort (AO), das sind alle sozialversicherungspflichtig Beschaf-
tigten, die in der betreffenden Region arbeiten, unabhangig vom Wohnort. Der Stichtag ist
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jeweils der 30.06. eines Jahres, wobei die aktuellsten Daten aus dem Jahr 2015 stam-
men. Datenquelle fir die Beantwortung ist die Beschaftigungsstatistik der Bundesagentur
far Arbeit.

1) Wie viele Menschen haben derzeit in Bayern einen Teilzeitjob (bitte aufschiiisseln
nach Freistaat, Regierungsbezirk Schwaben sowie den dortigen Landkreisen und

kreisfreien Stadten)?

Jahr 2015

sozialversicherungs- R Anteil SvB's
Pl Beschai’ | laainescatise | (TSN

2015 imJahr 2015 | “samt in %
1. Kaufbeuren, Stadt 17477 5.420 31,6
2. Kempten (Allgau), Stadt 37.389 11.638 311
3. Augsburg, Stadt 137.796 39.088 28,4
4, Aichach-Friedberg 33.091 8.195 27,8
5. Dillingen a. d .Donau 31.517 B677 275
6. Gunzburg 48.294 12.966 26,8
7. Augsburg 67.618 17.731 26,2
8. Oberallgau 47.057 12.275 261
9, Ostallgéu 44.892 11.049 246
10. |Lindau (Bodensee) 29.827 7.186 24,1
11. | Unterallgau 45628 10.745 235
12. | Memmingen, Stadt 29.407 6.923 235
13. | Neu-Ulm 60.839 14.070 231
14. | Donau-Ries 59.301 12.880 21,7
Schwaben 689.833 179.843 26,1
Bayern 5.184.546 1.339.843 258
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In der obigen Tabelle wurden der Reihenfolge nach die schwabischen Landkreise und

kreisfreien Stadte nach dem héchsten Anteil der sozialversicherungspflichtig Be-

schéftigten in Teilzeit an allen sozialversicherungspflichtig Beschaftigten insgesamt

dargestellt.

2) Wie viele sind davon Méanner und wie viele Frauen (bitte aufschiiisseln nach Alters-

gruppen, zum Beispiel bis 25 Jahre, bis 45 Jahre, bis 65 Jahre)?

Sozialversicherungs-

Teilzeitbeschaftigt

Anteil SvB Teilzeit

piotgtecnitge | SELRSOL | oD e
Stichtag 30.06.2015 e 30.06.2015
Insgesamt 137.796 39.088 28,4
dar. unter 25 Jahre 16.868 2.606 15,4
25 Jahre bis unter 45 Jahre 59.849 16.104 26,9
45 Jahre bis unter 65 Jahre 60.049 19.721 32,8
Insgesamt 70.081 7.397 10,6
AUGSBUTS, | ypanner dar. unter 25 Jahre 8.314 1.025 12,3
Stadt 25 Jahre bis unter 45 Jahre 30.774 3.221 10,5
45 Jahre bis unter 65 Jahre 30.331 2.766 9.1
Insgesamt 67.715 31.691 45 8
dar. unter 25 Jahre B.554 1.581 18,5
FIBUn ™25 Jahre bis unter 45 Jahre 29.075 12.883 443
45 Jahre bis unter 65 Jahre 29718 16.955 571
Insgesamt 17177 5420 31,6
Insge- dar. unter 25 Jahre 2.585 241 9.3
samt 25 Jahre bis unter 45 Jahre 6.827 2.002 29,3
45 Jahre bis unter 65 Jahre 7.637 3.097 406
Insgesamt 7676 661 8,6
Kaufbeur- |0 dar. unter 25 Jahre 1.268 67 53
en, Stadt 25 Jahre bis unter 45 Jahre 3.089 213 6,9
45 Jahre bis unter 85 Jahre 3.238 336 10,4
tnsgesamt 9.501 4,759 501
dar. unter 25 Jahre 1.317 174 13,2
Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 3.738 1.789 479
45 Jahre bis unter 65 Jahre 4.399 2.761 62,8
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Ge-

Sozialversicherungs-
pflichtig Beschaftigle

Teilzeitbeschaftigt

Anteil SvB Teilzeit
an SvB insgesamt

Region schlecht Alter {SvB) insgesamt zum SV%S%’; géiﬁgtag in % zum Stichtag
Stichtag 30.06.2015 e 30.06.2015
Insgesamt 37.389 11.638 31,1
dar. unter 25 Jahre 5251 662 12,6
Insgesamt 25 Jahre bis unter 45 Jahre 16.012 4,467 27,9
45 Jahre bis unter 65 Jahre 15.844 6.335 40,0
Insgesamt 17.957 1.811 10,1
{ﬁﬁgﬁ)eﬂ Manner dar. unter 25 Jahre 2.455 227 92
Stadt 25 Jahre bis unter 45 Jahre 7.784 718 92
45 Jahre bis unter 65 Jahre 7.539 768 10,2
Insgesamt 19.432 9.827 506
dar. unter 25 Jahre 2.796 435 15,6
Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 8.228 3.749 45,6
45 Jahre bis unter 65 Jahre 8.305 5.867 67.0
Insgesamt 29.407 6.923 23,5
insgesant dar. unter 25 Jahre 4,362 305 7.0
25 Jahre bis unter 45 Jahre 12.378 2604 21,0
45 Jahre bis unter 85 Jahre 12.478 3.912 31,4
Insgesamt 16.026 882 55
Memmin- | dar. unter 25 Jahre 2.295 79 34
gen, Stadt 25 Jahre bis unter 45 Jahre 6.784 299 44
45 Jahre bis unter 65 Jahre 6.820 446 6,5
Insgesamt 13.381 6.041 45 1
dar. unter 25 Jahre 2.067 226 10,9
Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 5594 2.305 41,2
45 Jahre bis unter 65 Jahre 5658 3.466 61,3
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Ge-

Sozialversicherungs-
pflichtig Beschiftigte

Teilzeitbeschaftigt

Anteil SvB Teilzeit
an SvB insgesamt

Region schiecht Alter {SvB) insgesamt zum SVB:,’SL:J'E zsg;.‘.gtag in % zum Stichtag
Stichtag 30.06.2015 T 30.06.2015
Insgesamt 33.091 9,195 27,8
Insgesam dar. unter 25 Jahre 4.523 452 10,0
25 Jahre bis unter 45 Jahre 14.088 3.453 245
45 Jahre bis unter 65 Jahre 14185 5118 36,1
Insgesamt 17.719 1.373 7.7
Aichach- Minner dar. unter 25 Jahre 2.511 157 6,3
Friedberg 25 Jahre bis unter 45 Jahre 7.961 569 7.1
45 Jahre bis unter 65 Jahre 7.058 548 7,8
Insgesamt 15.372 7.822 50,9
dar. unter 25 Jahre 2.012 295 147
Frauen

25 Jahre bis unter 45 Jahre 6.127 2.884 47 1
45 Jahre bis unter 65 Jahre 7.127 4570 64,1
Insgesamt 67.618 17.731 262
dar. unter 25 Jahre 8.584 1.061 12,4

Insgesamt
25 Jahre bis unter 45 Jahre 29167 6.822 234
45 Jahre bis unter 65 Jahre 29.367 9.548 32,5
Insgesamt 38.454 2.665 6,9
Augsburg | Manner dar. unter 25 Jahre 5.071 397 7.8
25 Jahre bis unter 45 Jahre 17.191 1.073 6,2
45 Jahre bis unter 65 Jahre 15.863 1.015 6,4
insgesamt 29.164 15.066 517
Frauen dar. unter 25 Jahre 3.513 664 18,9
25 Jahre bis unter 45 Jahre 11.976 5.74% 48,0
45 Jahre bis unter 65 Jahre 13.504 8.533 63,2
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Ge-

Sozialversicherungs-
pflichtig Beschaftigte

Teilzeitbeschaftigt

Anteil SvB Teilzeit
an SvB insgesamt

Region schlecht Alter (SvB) insgesamt zum SVBBgLBrg gg::gtag in % zum Stichtag
Stichtag 30.06.2015 T 30.06.2015
Insgesamt 31.517 8.677 27,5
Insgesamt dar. unter 25 Jahre 4.378 407 9,3
25 Jahre bis unter 45 Jahre 12.986 3.160 243
45 Jahre bis unter 65 Jahre 13.963 4.993 35,8
Insgesamt 16.814 920 55
Dilingen | \ranner dar. unter 25 Jahre 2.433 96 39
a.d.Donau 25 Jahre bis unter 45 Jahre 7.137 327 46
45 Jahre bis unter 65 Jahre 7417 432 6,1
Insgesamt 14.703 7.757 52,8
dar. unter 25 Jahre 1.945 31 16,0
Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 5.849 2.833 48 .4
45 Jahre bis unter 65 Jahre 6.846 4.561 66,6
Insgesamt 48.294 12.966 26,8
Insgesamt dar. unter 25 Jahre 6.762 810 12,0
25 Jahre bis unter 45 Jahre 19.968 4,763 239
45 Jahre bis unter 65 Jahre 21.270 7.233 34,0
Insgesamt 26.588 1.737 6,5
) _ dar. unter 25 Jahre 3.821 264 8,9
Gunzburg | MBANST ™ g Jahre bis unter 45 Jahre 11.222 594 5.3
45 Jahre bis unter 65 Jahre 11.334 773 6,8
Insgesamt 21.706 11.229 517
Frauen dar. unter 25 Jahre 2.941 546 18,6
25 Jahre bis unter 45 Jahre 8.746 4169 47,7
45 Jahre bis unter 65 Jahre 9.936 6.460 65.0
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Ge-

Sozialversicherungs-
pflichtig Beschéftigte

Teilzeitbeschaftigt

Anteil SvB Teilzeit
an 3vB insgesamt

Region schlecht Alter (SvB) insgesamt zum SV%S%’Q g’é’.lc gtag in % zum Stichtag
Stichtag 30.06.2015 T 30.06.2015
Insgesamt 60.839 14.070 231
dar. unter 25 Jahre 7.392 814 11.0
Insgesamt
25 Jahre bis unter 45 Jahre 26.285 5.685 216
45 Jahre bis unter 65 Jahre 26.751 7.352 27.5
insgesamt 36.132 2.409 6,7
NewUl " dar. unter 25 Jahre 4252 333 7.8
- ¢
e nne 25 Jahre bis unter 45 Jahre 15.615 1.031 6,6
45 Jahre bis unter 65 Jahre 16.007 925 58
Insgesamt 24.707 11.661 472
dar. unter 25 Jahre 3.140 481 15,3
Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 10.670 4. 654 43,6
45 Jahre bis unter 65 Jahre 10.744 6.427 59,8
Insgesamt 29.827 7.186 241
dar, unter 25 Jahre 3.558 352 9.9
Insgesamt
25 Jahre bis unter 45 Jahre 12.603 2.528 201
45 Jahre bis unter 65 Jahre 13.434 4170 31.0
Insgesamt 16.335 1.181 7.2
Lindau dar. unter 25 Jahre 2.026 112 55
Manner
{Bodensee) 25 Jahre bis unter 45 Jahre 7.143 384 54
45 Jahre bis unter 65 Jahre 7.026 607 8,6
Insgesamt 13.482 6.005 44 5
dar. unter 25 Jahre 1.532 240 15,7
Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 5.460 2.144 39,3
45 Jahre bis unter 65 Jahre 6.408 3.563 556
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Ge-

Sozialversicherungs-
pflichtig Beschiaftigte

Teilzeitbeschéftigt

Anteil SvB Teilzeit
an SvB insgesamt

Region schlecht Alter (SvB) insgesamt zum SV%glgg ;t)i::gtag in % zumn Stichtag
Stichtag 30.06.2015 T 30.06.2015

Insgesamt 44 892 11.049 246
| t dar. unter 25 Jahre 6.525 571 8,8
fnegesam 25 Jahre bis unter 45 Jahre 18.342 4.000 218
45 Jahre bis unter 65 Jahre 19.693 6.295 32,0
Insgesamt 25.918 1.598 6,2
Ostallas " dar. unter 25 Jahre 3.854 161 42
stallgau nner 25 Jahre bis unter 45 Jahre 10.976 584 53
45 Jahre bis unter 65 Jahre 10.881 757 7,0
Insgesamt 18.974 9.451 49 8
dar. unter 25 Jahre 2.671 410 15,4

Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 7.366 3.416 46,4
45 Jahre bis unter 65 Jahre 8.812 5538 62.8
Insgesamt 45628 10.745 23,5
dar. unter 25 Jahre 6.548 515 7.9

Insgesamt

25 Jahre bis unter 45 Jahre 19.024 3.751 19,7
45 Jahre bis unter 65 Jahre 19.673 6.249 318
tnsgesamt 27.579 1.613 58
dar. unter 25 Jahre 4.031 157 3,9

Unterallgau | Manner
25 Jahre bis unter 45 Jahre 11.988 537 4.5
45 Jahre bis unter 65 Jahre 11.308 776 6,9
Insgesamt 18.04¢ 9132 50,6
dar. unter 25 Jahre 2517 358 14,2

Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 7.036 3.214 457
45 Jahre bis unter 65 Jahre 8.365 5473 654
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Ge-

Sozialversicherungs-
pflichtig Beschaftigte

Teilzeitbeschattigt

Anteil SvB Teilzeit
an SvB insgesamt

Region schlecht Alter (SvB) insgesamt zum SV%SLSE g{t)i;:gtag in % zum Stichtag
Stichtag 30.06.2015 T 30.06.2015
Insgesamt 59.301 12.880 21,7
' , dar. unter 25 Jahre 8.155 492 6,0
m

negess 25 Jahre his unter 45 Jahre 25817 4758 18,4
45 Jahre bis unter 65 Jahre 25.017 7.455 29.8
Insgesamt 34.763 1.624 4,7
5 Ries | Ma dar. unter 25 Jahre 4.704 139 3,0
onad-ries e 25 Jahre bis unter 45 Jahre 15.530 557 36
45 Jahre bis unter 85 Jahre 14.313 822 57
Insgesamt 24538 11.256 459
dar. unter 25 Jahre 3.451 353 10,2

Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 10.287 4201 40,8
45 Jahre bis unter 65 Jahre 10.704 6.633 62,0
insgesamt 47 057 12.275 26,1
dar. unter 25 Jahre 6.615 607 92

Insgesamt

25 Jahre bis unter 45 Jahre 19.405 4.444 229
45 Jahre bis unter 65 Jahre 20.620 6.975 338
Insgesarnt 25170 2.016 8.0
dar. unter 25 Jahre 3.850 210 55

Oberallgau | Manner
25 Jahre bis unter 45 Jahre 10.629 650 6,1
45 Jahre bis unter 65 Jahre 10.426 1.008 97
Insgesamt 21.887 10.258 469
dar. unter 25 Jahre 2.765 397 14,4

Frauen
25 Jahre bis unter 45 Jahre 8.7786 3.794 432
45 Jahre bis unter 65 Jahre 10.194 5.967 585
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Ge-

Sozialversicherungs-
pflichtig Beschéftigte

Teilzeitbeschaftigt

Anteil SvB Teilzeit
an SvB insgesamt

Region schlecht Alter (SvB) insgesamt zum SVB:igLE’ng g(t)i;:gtag in % zum Stichtag
Stichtag 30.06.2015 e 30.06.2015

insgesarmt 689.833 179.843 26,1
dar. unter 25 Jahre 92.106 9.895 10,7

Insgesamt -
25 Jahre bis unter 45 Jahre 292.751 68.541 234
45 Jahre bis unter 65 Jahre 299.981 98.453 328
Insgesamt 377.212 27.887 7.4
dar. unter 25 Jahre 50.885 3.424 6,7

Schwaben | Manner
25 Jahre bis unter 45 Jahre 163.823 10.757 6.6
45 Jahre bis unter 65 Jahre 1569.261 11.979 7.5
Insgesamt 312.621 151.956 486
c dar. unter 25 Jahre 41.221 6.471 15,7
rauen 25 Jahre bis unter 45 Jahre 128.928 57.784 448
45 Jahre bis unter 85 Jahre 140.720 86.474 61,5
insgesamt 5.184.546 1.339.843 258
dar. unter 25 Jahre 617.902 78.344 12,7
Insgesamt
25 Jahre bis unter 45 Jahre 2.313.823 546 472 23,6
45 Jahre bis unter 65 Jahre 2.217.110 694.726 31,3
Insgesamt 2810134 239.619 85
dar. unter 25 Jahre 334 9385 30.307 9.0
Bayern Manner

25 Jahre bis unter 45 Jahre 1.265.551 102.386 8,1
45 Jahre bis unter 65 Jahre 1.187.470 85 641 8.1
Insgesamt 2.374.412 1.100.224 46,3
. dar. unter 25 Jahre 282.917 48.037 17.0
rauen 25 Jahre bis unter 45 Jahre 1.048.272 444 086 42 .4
45 Jahre bis unter 65 Jahre 1.029.640 £599.085 58,2




SEITE 11

3) Wie haben sich die Teilzeitjobs in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt (bitte auf-

schliisseln nach Freistaal, Regierungsbezirk Schwaben sowie den dortigen Landkrei-

sen und kreisfreien Stadten)

a) Aufgelistet nach Madnnern und Frauen

b) Aufgeschllisselt nach Altersgruppen (zum Beispiel bis 25 Jahre, bis 45 Jahre, bis
65 Jahre)?

Erauterung:
Aufgrund einer Umsteliung im Meldeverfahren zur Sozialversicherung ist beim Merkmal

Arbeitszeit kein Datenausweis f(ir Stichtage nach dem 31.12.2010 und vor dem
31.12.2012 moglich.

Die Fragen 3 bis 3b werden mit folgender Tabelle zusammen beantwortet:

Anteil Teilzeitbeschaf-

tigte an sozialversiche- | Yerande-
Teilzeitbeschaftigt rungspflichtig Beschaf- | rung der
Ge tigten (SvB) insgesamt PJSﬁEt':“
Region | tiecht Alter in % Jahr
2015
ggl. Jahr
2013 2014 2015 201312014 | 2015 | 2013
Insgesamt 35.939 37.196 39.088| 27,0| 27.4| 284 +1,4
ine- | dar.unter 25 Jahre 2.356 2.387 2606 13,7 13,9| 154 +1,7
gesamt | 25 Jahre bis unter 45 Jahre 15.174 15.533 16.104| 26,0] 264 26,9 +0,8
45 Jahre bis unter 65 Jahre 17.913 18.725 19721 31.4| 319| 328 +1.4
Insgesamt 6.477 6.856 7397 95 99| 106 +1,1
Augs- ) dar. unter 25 Jahre 893 911 1.025| 10,5| 10,8 12,3 +1,8
burg, |Méanner -
Stadt 25 Jahre bis unter 45 Jahre 2.766 3.018 3221, 92| 991 105 +1.3
45 Jahre bis unter &5 lahre 2.526 2.607 2766 86| 87 91 +0.5
Insgesamt 29.462 30.340 31.691| 453| 458]| 46,8 +1,5
. dar. unter 25 Jahre 1.463 1.476 1581 169! 16,9 185 +1.6
raugn
25 Jahre his unter 45 Jahre 12.408 12.517 12.883| 43,81 440| 44,3 +0.5
45 lahre bis unter 65 Jahre 15.387 16.118 16955, 554 | 56,11 571 +1,7
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Anteil Teilzeitheschaf- .
tigte an sozialversiche- | Yerande-
Teilzeitbeschaftigt rungspflichtig Beschaf- | rung der
. Ge- tigten (SvB) E;nsgesamt Pprl?rfitne:-
Region schlecht Alter in % o
2015
ggu. Jahr
2013 2014 2015 | 2013|2014 | 2015 | =013
Insgesamt 5.061 5224 5420| 306 30,8| 318 +1.0
Ins- | dar. unter 25 Jahre 237 233 241 92| 88| 93 +0,1
gesamt | 25 jahre bis unter 45 Jahre 1.887 1.827 2.002| 28,7 28,7| 29,3 +0.6
45 Jahre bis unter 65 Jahre 2.870 2.991 3097| 394 399| 406 +1,2
Insgesamt 540 606 661 74| 80| 886 +1,2
Kauf- ) dar. unter 25 Jahre 41 51 67| 35| 40| 53 +1.8
Patnat | 35 Jahre bis unter 45 Jahre 185 205 213| 64| 69 69| +05
45 Jahre bis unter 65 Jahre 277 310 336 8,9 96| 104 +1.5
Insgesamt 4521 4618 4759 48,8} 49,1 | 501 +1,3
Frauen dar. unter 25 Jahre 196 182 174 14,1] 132] 13,2 -0,9
25 Jahre his unter 45 Jahre 1.702 1.722 1789 466| 462 | 47.9 +1,3
45 Jahre bis unter 65 Jahre 2.593 2 681 2761 621 629| 62,8 +Q.7
Insgesamt 10.441 10.876 11.638| 29,1f 28,8 311 +2.0
ins- | dar. unter 25 Jahre 540 587 662| 10,1} 11.3| 128 +2,5
gesamt | 25 jahre bis unter 45 Jahre 4137 4253 4467 28,7| 271 2789 +1,2
45 Jahre bis unter 65 Jahre 5.608 5872 6.335| 37,8 383| 40,0 +2,2
insgesamt 1.461 1,564 1.811 84 8,9 101 +1,7
T:@gﬁn Minner | S8 unter 25 Janre 147 197 227| 59| 80| 92| +33
Stadt 25 Jahre bis unter 45 Jahre 551 586 718 7.3 78| 9.2 +1,9
45 Jahre bis unter 65 Jahre 690 690 768 95| 93| 102 +0,7
Insgesamt 8.980 9.312 9827 486 494 | 5086 +2,0
Erauen dar. unter 25 Jahre 393 390 435| 13.8| 142 158 +18
25 Jahre bis unter 45 Jahre 3.586 3.657 3.749| 452 452 | 458 +0.4
45 Jahre bis unter 65 Jahre 4918 5.182 5567 | 649 655| 67,0 +2,1
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Anteil Teilzeitbeschaf- -

tigte an sozialversiche- | Yerande-
Teilzeitbeschiftigt rungspflichtig Beschaf- | rung der
tigten (SvB) insgesamt | Prozent-

Region | 5% Alter in % punkte

schiecht a

2015
agu. Jahr

2013 2014 2015 | 20132014 | 2015 | 2013
Insgesamt 6.560 6.820 6.923| 22.7| 23,3] 235 +0,8
Ins- | dar.unter 25 Jahre 315 351 305! 898 79| 70 +0,1
gesamt | 25 Jahre bis unter 45 Jahre 2.535 2.591 2604 | 206| 21,0 21,0 +0,4
45 Jahre bis unter 65 Jahre 3.634 3.798 3912 306| 30,8| 314 +0,8
Insgesamt 796 869 882, 51| 54| 55 +0.4
Mem- & dar. unter 25 Jahre 70 103 79 29] 44, 34| +05
e, | M Jare bis unter 45 Jahre 251 281 299, 37| 41| 44| +07
45 jahre bis unter 65 lahre 430 437 446| 66| B5| 65 -0,1
Insgesamt 5.764 5.951 6.041| 437 4481 451 +1,4
dar. unter 25 Jahre 245 248 226| 112| 11,8 109 -0,3
FraUen g Jahre bis unter 45 Jahre 2284| 23100  2.305| 406| 414] 412 +06
45 Jahre bis unter 65 lahre 3.204 3.361 3.466| 599| 604\ 813 +1,4
Insgesamt 8.404 8.732 9195| 26,5| 270| 27,8 +1,3
Ine- | dar.unter 25 Jahre 473 433 4521 10.3| 96| 10,0 -0,3
gesamt | 25 Jahre bis unter 45 lahre 3.280 3.336 3453 23,7 241] 245 +0.8
45 Jahre bis unter 65 Jahre 4529 4817 51181 346/| 351| 36,1 +1,5
Insgesamt 1.130 1.211 1.373] 66| 69| 717 +1,1
AIFc:Zgh My |2 unter 25 Jahre 149 138 157| 58] 53, 63| +05
berg 25 Jahre bis unter 45 lahre 441 471 569, 56| 61 7.1 +1.5
45 Jahre bis unter 65 Jahre 469 514 548 71 74| 7.8 +0,7
insgesamt 7.274 7.521 7.822| 50,0| 504} 50,9 +0,9
Erauen dar. unter 25 Jahre 324 295 295 161 15,2 | 147 -1.4
25 Jahre his unter 45 Jahre 2.839 2.865 2884 | 475 47.2| 471 0,4
45 Jahre bis unter 65 Jahre 4.060 4.303 4570| 62,5| 63,0 641 +1,6
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Anteil Teilzeitbeschéf- .
tigte an sozialversiche- | Yerande-
Teilzeitbeschaftigt rungspflichtig Beschaf- | rung der
. Ge. tigten (S\(B}Dinsgesamt PF:S;:;‘:'
Region | _ oo Alter in % Jahr
2015
ggi. Jahr
2013 2014 2015 2013 1201412015 | 2013
Insgesamt 16.046 16.766 17731 245 253 26,2 +17
Ins- | dar. unter 25 lahre 913 945 1.061| 10,1| 10,7 | 12,4 +2,3
gesamt | 25 jahre bis unter 45 Jahre 6.430 6.552 6.822| 226| 229| 234 +0,8
45 Jahre bis unter 65 Jahre 8.458 8.995 9548 | 30,7| 31,5| 32,5 +1.8
Insgesamt 2.203 2.335 2665 591 82| 69 +1.0
Augs- Manner dar. unter 25 lahre 307 304 397| 58| 59 7.8 +2,0
burg 25 Jahre bis unter 45 Jahre 886 943 1073 53 56| 672 +0,9
45 Jahre bis unter 65 Jahre 861 929 1.015( 57| 60| 64 +0.7
Insgesamt 13.843 14.431 15086 49,11 50,5} 51,7 +2,6
Fraten dar. unter 25 Jahre 606 641 664 | 16,3 17,7 189 +2.6
25 Jahre bis unter 45 Jahre 5.544 5.609 5749 | 46,8| 47.5| 48,0 +1,2
45 Jahre bis unter 65 Jahre 7.597 8.066 8533 61,0 62,2| 63,2 +2.2
insgesamt 8.051 8.160 8677| 26,9| 26,7| 27.5 +0,6
Ins- | dar.unter 25 Jahre 410 371 407 94| 85| 93 -01
gesamt | 25 Jahre bis unter 45 Jahre 3.067 3.026 3160 248 241| 243 0,5
a5 Jahre bis unter 65 lahre 4479 4 657 4.993| 345| 346! 358 +1,3
Insgesamt 822 816 920| 52 50, 55 +0,3
Dillingen dar. unter 25 Jahre 98 89 96| 41! 37| 39 -0,2
a.d. Manner -
Donau 25 Jahre bis unter 45 Jahre 282 281 327 42| 411 46 +0.4
45 Jahre bis unter 65 Jahre 390 392 4321 58 57| 6.1 +0.3
Insgesamt 7.229 7.344 7.757| 51,8| 51,6| 52,8 +1,0
Fraten dar. unter 25 Jahre 312 282 311 159| 145| 16,0 +0,1
25 Jahre bis unter 45 Jahre 2.785 2.745 28331 492 485| 484 -0,8
45 Jahre bis unter 65 Jahre 4089 4265 4561| 651| 650 666 +1,5




Fortsetzung zur Antwort Frage 3, 3aund 3 b:
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Anteil Teilzeitbeschaf- R
tigte an sozialversiche- | Verande-
Teilzeitbeschattigt rungspflichtig Beschaf- | ung der
. Ge- tigten (Sv_B)Oinsgesamt Pprgﬁspé-
Region | _ o\cht Alter in % Jahr
2015
ggu. Jahr
2013 2014 2015 2013 {2014 | 2015 | 2013
Insgesamt 11.596 12.203 12.966 | 250 255 26,8 +18
Ins- | dar. unter 25 Jahre 648 659 810 94| 95| 120 +2.6
gesamt | 25 Jahre bis unter 45 Jahre 4.419 4610 4763 227] 23,2 23,8 +1,2
45 jahre bis unter 65 Jahre 6.412 6.811 7.233] 32,2| 326| 34,0 +1.,8
Insgesamt 1,303 1.463 1.737| 50| 55| B5 +1,5
Gunz | ppe o dar. unter 25 Jahre 149 177 264, 38! 45| 69 +3,1
burg 25 lahre bis unter 45 Jahre 454 543 B4 | 41| 49| 573 +1,2
45 Jahre bis unter 65 lahre 625 666 773 58: 59) 68 +1.0
Insgesamt 10.293 10.740 11.229| 50,1| 50,5| 51,7 +16
Fraven dar. unter 25 Jahre 499 482 546 16,8| 16,1} 186 +1,8
25 Jahre bis unter 45 Jahre 3.965 4.067 4169 | 46,9 47,0 477 +0.8
45 Jahre bis unter 65 jahre 5787 6.145 5.460| 63,8 64,3| 650 +1,2
Insgesamt 12.238 13.118 14070 211 22,0, 231 +2,0
Ins- | dar. unter 25 Jahre 609 671 8141 82| 91| 110 +2.8
gesamt | 25 jahre bis unter 45 Jahre 5.035 5.296 5685| 19,8 20,5 216 +1,8
45 Jahre bis unter 65 Jahre 6.434 6.965 7.352| 26,0| 26,7| 27,5 +15
Insgesamt 1.794 2.154 2409 521 8B8,0| 6,7 +1,5
New-Ulm | Manner dar. unter 25 Jahre 197 274 3331 47| 65| 7.8 +3.1
25 Jahre bis unter 45 jahre 727 901 1031 47| 58| 686 +1,9
45 Jahre bis unter 65 Jahre 765 871 925, 5.1 55, 58 +0,7
insgesamt 10.444 10.964 11.661| 451| 458 47.2 +2.1
Frauen dar. unter 25 Jahre 412 397 481 13,0 12,51 153 +2,3
25 Jahre bis unter 45 Jahre 4,308 4.395 4654 426 42,8| 4386 +1,0
45 Jahre bis unter 65 Jahre 5.669 6.094 6.427| 57,8| 58,7 59,8 +2.0




Fortsetzung zur Antwort Frage 3. 3a und 3 b:
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Anteil Teilzeitbeschaf- N
tigte an sozialversiche- | Yerande-
Teilzeitbeschaftigt rungspflichtig Beschaf. | "UNd der
_ Ge- tigten (Sv_B)oinsgesamt P;Sﬁ:{‘et‘
Region schlecht Alter in % e
2015
ggl. Jahr
2013 2014 2015 2013|2014 | 2015 | 2013
Insgesamt 6.575 6.801 7.186| 23,1 232 | 241 +1,0
Ins- | dar. unter 25 Jahre 291 307 352 80| 85 99 +1,9
gesamt | 25 Jahre bis unter 45 Jahre 2.458 2.464 2528 20,0 19,7 201 +0,1
45 Jahre bis unter 65 lahre 3.725 3.914 4170| 30,0 302 31,0 +1,0
insgesamt 1.036 1.076 1181, 6861 B67| 7.2 +0,6
(E'Qg::: Manney ST unter 25 lahre 86 99 112 42| 49| 55| +13
see) 25 Jahre bis unter 45 Jahre 358 359 384, 52 5,0 5,4 +0,2
45 Jahre bis unter 65 Jahre 537 552 607 82| 81 86 +0,4
Insgesamt 5.539 5725 6.005| 43,1| 43,6| 445 +1.4
Erauen dar. unter 25 Jahre 205 208 2401 12,81 13,2] 157 +2.9
25 lahre bis unter 45 Jahre 2.100 2.105 2.144| 39,3| 394| 393 0,0
45 Jahre bis unter 65 Jahre 3.188 3.362 3.563| 546| 54.8| 556 +1,0
Insgesamt 9.044 10.461 11.049| 23,0| 236| 246 +1,6
ins- | dar. unter 25 Jahre 481 559 571 72| 84| 88 +1.6
gesamt | 25 jahre bis unter 45 Jahre 3.749 3.829 4000| 209| 211 21,8 +0.9
45 Jahre bis unter 65 Jahre 5.682 5927 6.295| 304| 309 320 +186
Insgesamt 1.355 1.425 1.548 53 55 6.2 +0,9
Ostlall— Manner dar. unter 25 lahre 136 151 161 34| 38 4.2 +0,8
gau 25 Jahre bis unter 45 Jahre 508 525 584 47, 48| 53 +0,8
45 Jghre bis unter 65 Jahre 640 677 757 62 63| 7.0 +0,8
Insgesamt 8.589 9.036 9.451| 481! 48,9 498 +1,7
dar. unter 25 Jahre 345 408 410| 13,3 149, 154 +2 .1
FraUeN | Jare bis unter 45 Jahre 3241 3304 3.416] 456] 458 464| +08
45 Jahre bis unter 65 Jahre 4.942 5.250 55638f 61,3 62,3| 62,8 +1,5




Fortsetzung zur Antwort Frage 3, 3aund 3 b:
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Anteil Teilzeitbeschaf-

tigte an sozialversiche- | Vérande-

Teilzeitbeschaftigt rungspflichtig Beschaf- | rung der

tigten {SvB) insgesamt | Frozent-

Region Ge- Alter in % punkte

schlecht Jahr

2015
ggi. Jahr

2013 2014 2015 | 201312014 | 2015 | 2013
Insgesamt 9667 10.160 10,745 22,6| 23,01 23,5 +0,9
Ins- | dar.unter 25 lahre 426 457 515 66| 70| 79 +1,3
gesamt | 25 Jahre bis unter 45 Jahre 3.618 3.640 3.751: 20,0( 19,7 19,7 -0.3
45 Jahre bis unter 65 Jahre 5448 5886 6.249| 304| 31,1 318 +1.4
Insgesamt 1.367 1.479 1.613] 53| 55 58 +0,5
Unter- &y dar. unter 25 Jahre 102 125 157 26| 32| 39 +1,3
allgéu 25 lahre bis unter 45 Jahre 463 495 537| 41| 43| 45 +0,4
45 fahre bis unter 65 Jahre 697 750 776 6,7 69| 69 +0,2
Insgesamt 8.300 8.681 9.132| 48,8 494| 5086 +1,8
Frauen dar. unter 25 lahre 324 332 358 129 128| 14,2 +1.3
25 Jahre bis unter 45 fahre 3.155 3.145 3.214] 460 459| 457 -0,3
45 Jahre bis unter 65 }ahre 4,751 5.136 5473! 630 64,0| 654 +2.4
Insgesamt 11.511 12.126 12.880| 20,5| 20,8| 21,7 +1,2
Ing- | dar. unter 25 Jahre 438 439 4927 53| 53| 60 +0,7
gesamt | 35 jahre bis unter 45 Jahre 4.348 4514 4758 175| 178 184 +0,9
45 Jahre bis unter 65 Jahre 6.588 7.030 7455| 288 29,0 29,8 +1.0
Insgesamt 1.287 1.417 1624 39 41 47 +0,8
Donau- | ypar dar. unter 25 fahre 108 126 139, 22| 26 30 +0.8
Ries 25 Jahre bis unter 45 Jahre 391 434 557, 26| 28, 36 +1,0
45 Jahre bis unter 65 lahre 708 777 822 54| 56| 57 +0.3
Insgesamt 10.224 10.709 112561 446 450 459 +1.3
Fraven dar. unter 25 Jahre 330 313 353 97 92! 10,2 +0,5
25 Jahre his unter 45 Jahre 3.957 4.080 4201 40,8, 40,7| 408 0,0
45 Jahre bis unter 65 Jahre 5.880 6.253 6.633| 60,5 61.0| 62,0 +1,5




Fortsetzung zur Antwort Frage 3, 3aund 3 b:
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Anteil Teilzeitbeschaf-

tigte an sozialversiche- | Verande-

Teilzeitbeschaftigt rungspflichtig Beschaf. | rung der

. Ge tigten (S\J_B)oinsgesamt ngz:t”;'
Region | ¢ piacht Alter in % Jahr
2015

ggll. Jahr
2013 2014 2015 1201312014 | 2015 | 2013

Insgesamt 10.975 11.442 12275| 247| 251| 261 +1.4

Ins. | dar. unter 25 jahre 516 576 607 79| 87, 9.2 +1,3

gesamt | 55 jahre bis unter 45 Jahre 4140 4177 4444 2221 223 229 +0,7

45 Jahre bis unter 65 lahre 6.111 6.462 6.975| 3221 32,7 338 +1,6

Insgesamt 1.688 1.805 2018, 71| 74| 80 +0,9

Ober- Minner dar. unter 25 Jahre 170 186 210, 46| 49 5.5 +0,9

aligau 25 Jahre bis unter 45 Jahre 555 589 650| 55| 58| 61| +086

45 Jahre bis unter 65 Jahre 844 898 1.008| 87| 898! 97 +1,0

insgesamt 9.287 9637 10.259| 448 454| 46,9 +2,1

dar. unter 25 Jahre 346 390 397 12,21 13,7| 144 +2.2

e S lahrebisunter 45 Jahre | 3.585|  3.588| 3794 42.1] 421 432| +1.1

45 fahre bis unter 65 Jahre 5.267 5.564 5967| 56,8 | 57,3| 585 +1,7

Insgesamt 163.008| 170.085| 179.843; 24,7| 251| 26,1 +1.4

Ins- | dar. unter 25 Jahre 8.653 8.975 9.895; 93| 96| 107 +1.,4

gesamt | »5 jahre his unter 45 Jahre 64277 65.748 68.541| 22,6 229| 234 +0,8

45 Jahre bis unter 65 lahre 87.791 92.850 98.453| 31,4 31,8| 32.8 +1,4

Insgesamt 23.259 25.076 27887 64| 67| 74 +1,0

Schwa- | dar. unter 25 Jahre 2653 2.931 3424, 51| 57| 67 +1,6

ben | MAMeT I hre bis unter 45 Jahre 8.818| 9639 10757 55| 60| 66| +1,1

45 Jahre bis unter 65 Jahre 10.45% 11.070 11979 70| 71 7.5 +0.5

Insgesamt 139.749| 145009 151.956| 46,9| 476, 486 +1,7

Eraver dar. unter 25 Jahre 6.000 6.044 6.471| 14,3| 145 157 +1,4

25 Jahre bis unter 45 Jahre 55.459 56.109 57784 | 443 44 5| 448 +0,5

45 Jahre bis unter 65 Jahre 77.332 81.780 86474 | 59,8| 604 | 615 +1,7




Fortsetzung zur Antwort Frage 3, 3aund 3 b;
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Anteil Teilzeitbeschaf- .
tigle an sozialversiche- | Verande-
Teilzeitbeschattigt rungspflichtig Beschaf- | Tung der
Go- tigten (SvB) insgesamt P;Sﬁﬁ{‘et'
Region | . oot Alter in % Jahr
2015
ggu. Jahr
2013 2014 2015 2013|2014 | 2015 2013
Insgesamt 1.214.065| 1.266.080 | 1.339.843 | 24,5| 25,0| 258 +1,3
Ins- dar. unter 25 Jahre 67.891 71.132 78.344| 10,9 11,5| 12,7 +1.,8
gesamt | 25 Jahre bis unter 45 Jahre 511.632| 522,966 | 546.472| 22,8| 231| 236 +0,8
45 Jahre his unter 65 Jahre 618.6893| 654680 694.726) 30,0| 305 31,3 +1.3
Insgesamt 205671 218491 239619, 76| 79| 85 +0,9
M dar. unter 25 Jahre 24 875 26.788 30307 74 8,0 9,0 +1.6
nner
Bayern | |25 lahre bisunter 45Jahre | 86.956| 02.988| 102.386| 71| 75| 81| +1.0
45 lahre bis unter 65 Jahre 84,973 89.191 95.641 761 7,7 81 +0,5
Insgesamt 1.008.394 | 1.047.5808 (| 1.100.224| 44,7 453 | 46,3 +1,6
dar. unter 25 Jahre 43.016 44 344 48.0371 150| 156 17.0 +2,0
Frauen | 25 Jahre bis unter 45 424676 429.978| 444.086| 419 42,0 424| +0,5
39 Janre bis unter 65 533.720| 565.480| 599.085 565  57.1| 58,2 +1.7




4) In welchen Branchen sind Teilzeitjobs iiberwiegend zu finden?

SEITE 20

Bayern
Stichtag: 30.06.2015
Sozialversiche- darunter
rungspflichtig Be- . . .
Wirtschaftsklassifikation schaftigte (SvB) Im | SvB im jeweiligen ﬂ:lr;tee: ﬁ:sn; jouer
WZ 2008 Wi r{:;e:’gnw ig Wurts%ﬁ;t;.tzwelg zweig insgesamt
insgesamt in %
Einzelhandel (ohne Handel mit Kfz) 380.753 170.628 44 8
Gesundheitswesen 380.416 152.451 401
Erziehung und Unterricht 172.327 94,851 55,0
Offentl. Verwalt., Verteidigung, Soz.vers. 235.991 87.478 37,1
Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 148.599 85.716 57,7
Sozialwesen {(ohne Heime) 139.786 61.169 43,8
S:faudebetreuung; Garten-u. Landschafts- 103.913 53 593 516
Gastronomie 117.768 53.240 452
Grofthandel {ohne Handel mit Kfz) 220.429 34.755 15,8
interessenvertr. kirchl.u. sonst. Verein 71.073 33.093 468
Erbringung von Finanzdienstleistungen 114.728 32.645 28,5
Rechts-, Steuerberatung, Wirtsch.-prufung 76.662 26.529 34,6
Hrst. von Nahrungs- und Futtermitteln 110.352 26.035 236
Vorber Baust.arb., Bauinst., so.Ausbaugew. 204.269 25477 12,5
Verw.u. Fuhr. v.Untern.u. Betr.; Unt berat. 101.710 19.322 19,0
DL der Informationstechnologie 117.285 17.798 15,2
Beherbergung 63.104 17.476 277
Sonstige Uberwieg. perssnliche By 47.432 17.074 36,0
Post-, Kurier- und Expressdienste 35774 16.421 459
Vermittl. u. Uberlassung v. Arbeitskraften 128.512 16.152 12,8
Hrst. v. Kraftwagen u. Kraftwagenteilen 243.875 15.267 8,3
Architektur-, Ingenieurblros, Labore 90.808 15.161 16,7
Landverkehr u. Transp. i. Rohrfernleitungen 84,539 14.681 17,4
Hrst. v. DV-Gerat., elektr.u. opt. Erzeugn. 112.825 13.594 12,0
Handel m. Kfz; Inst. halt. u. Rep. v. Kfz 109.617 12.614 11,5
Maschinenbau 216.329 12.603 58
Lagerei u. Erbr. v. sonst. DL f.d.Verkehr 100.121 12.090 12,1
Dienstleistg. f. Untern. u. Privatpers.ang 35.553 10.306 29,0
M.Finanz-u. Versicherungs-DL verb. Tatigk. 32.681 10.149 311

Teuleeit ()

Diend{erdngn (G



Fortsetzung Antwort zur Frage 4.
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Bayern
Stichtag: 30.06.2015
Sozialversiche- darunter
rungspflichtig Be- . N
Wirtschaftsklassifikation schafligte (SVB) im | SvB im jeweiligen A“';:: LZI na:; di‘f‘{:'
W2 2008 wilshationoty | "ShS®S | aueig nsgesam
insgesamt in %

Grundstiucks- und Wohnungswesen 31.654 9.824 31,0
Herstellung von Metallerzeugnissen 116.298 9.705 8,3
Versicherungen u. Pensionskassen 41.158 9.215 224
Herstellung v. elektrischen Ausristungen 83.100 8.858 10,7
Herstellung von sonstigen Waren 46.778 B.756 18,7
Herstellung von chemischen Erzeugnissen 45.979 6.917 15,0
Private Haushalte mit Hauspersonal 10.902 6.907 63,4
Verlagswesen 29.386 6.510 222
Landwirtsch., Jagd u. damit verb. Tatigk. 24705 6.169 25,0
Herstellung v. Gummi- u. Kunststoffwaren 73.250 6.093 8.3
Forschung und Entwickiung 28.497 6.090 214
Wach- u. Sicherh.dienste sowie Detekteien 18.694 5.540 29,6
DL d. Sports, d. Unterhaltg. u. d. Erholung 16.644 5503 33,1
Werbung und Marktforschung 24.806 5.290 21,3
Hochbau 61.100 5.046 83
Luftfahrt 10.162 4.931 48,5
Energieversorgung 35.573 4599 12,9
Druckgewerbe u. Vervielfaltigung 29.008 4.375 15,1
Hrst. v. Glas, Keramik, Verarb.Steine+Erden 50.810 4.055 8,0
Herstellung von Bekleidung 15.079 3.630 241
Reiseblros,-Veranst. u. son. Reservier.-DL 13.141 3.479 28,5
Spiel-, Wett- und Lotteriewesen 7.680 3.044 39,6
Herstellung v. pharmazeut. Erzeugnissen 19.398 2.968 15,3
Sonst. freiberufl., wiss. u. techn. Tatigk. 11.635 2.957 254
Rep. u. Install. v. Masch. u. Ausristungen 24.339 2.600 10,7
Herstellung ven Modbetn 21727 2.515 11,6
Herstellung von Textilien 14.339 2.304 16,1
Vermietung von beweglichen Sachen 12.360 2.301 18,6
Hrst. v. Holz-,Korb- Korkwaren(ohne Mdbel) 24.004 2.300 9,6
Informationsdienstleistungen 8.812 2199 25,0
Sonstiger Fahrzeugbau 36.367 2.132 59
Getrankeherstellung 16.587 2.043 12,3
Film, TV, Kino u. Tonstudio 9.160 2.043 22,3




Fortsetzung Antwort zur Frage 4
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Bayern
Stichtag: 30.06.2015
Sozialversiche- darunter
. . rungspflichtig Be- . o
Wirtschaftsklassifikation schaftigte (SvB) im | SvB im jeweiligen Anteil TZ am jewei-
WZ 2008 jeweiligen Wirtschaftszweig ligen Wirtschafts-
Wirtschaftszweig Teilzeit zweig _'nfgesamt
insgesamt in %

Rundfunkveranstalter 13.081 2.021 15,4
Kreative, kiinstler. u. unterhalt. Tatigk, 8.723 1.989 22,8
Sammilung, Abfallbeseitigung, Rickgewin- 20.075 1969 9.8
nung
Veterindrwesen 4.552 1.781 39,1
Bibl., Archive, Museen, zoolog.u..Garten 4219 1.630 38,6
Hrst. v. Papier, Pappe u. Waren daraus 20.332 1.470 7,2
Tiefbau 28.802 1.389 4.8
Metallerzeugung und -bearbeitung 26.031 1.370 53
Telekommunikation 9.574 1.121 11,7
Forstwirtschaft und Holzeinschiag 4.340 1.030 23,7
E?r[])aratur v. DV-Geraten u. Gebrauchsgu- 5311 1005 18.9
Exterritoriale Organisat. u. Kdrpersch. 4,008 634 15,8
Abwasserentsorgung 4413 630 14,3
Gewinn. v. Steinen u. Erden, sonst. Bergbau 7.720 616 8,0
Eeerrlstellung v. L.eder, Lederwaren u. Schu- 3 864 596 136
Wasserversorgung 2.608 464 17,8
Schifffahrt 1.031 155 15,0
Kokerei und Mineral6lverarbeitung 2.463 115 47
Fischerei und Aquakultur 302 99 32,8
DL f. Bergbau u. Gew. v. Steine u. Erden 517 64 12,4
H.v.Waren,Dienstl.d priv. Haushalte ca$ 115 59 51,3
Beseitig. v. UW-Verschm. u.sonst.Entsorg. 167 25 15,0
Bayern insgesamt 5.184.546 1.339.843 25,8

Die Branchen sind in der Tabelle nach der héchsten absoluten Anzahl der in Teilzeit ar-

beitenden Personen in der jeweiligen Branche absteigend dargestellt. Der Antei! gibt den

Prozentsatz der in Teilzeit arbeitenden Personen in der jeweiligen Branche wieder.
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5) Wie viele der in Teilzeit Beschéftigten finden wieder in eine Vollzeitbeschéftigung zu-
riick (bitte aufschiiisseln nach Regierungshezirk Schwaben sowie den dortigen Land-
kreisen und kreisfreien Stédten)

a) aufgelistet nach Mannern und Frauen
b) aufgeschiiisselt nach Altersgruppen (zum Beispiel bis 25 Jahre, bis 45 Jahre, bis 65
Jahre)?

Die Fragen 5 bis 5 b werden zusammen beantwortet:
Zur Zahl der Rickkehrer/Innen von Teilzeitbeschaftigung in Vollzeitbeschiftigung liegen
der Staatsregierung keine Angaben vor. Dementsprechende Daten werden im Rahmen

der Beschaftigungsstatistik der Bundesagentur fUr Arbeit nicht erfasst.

Mit freundlichen Grii3en

Emilia Muller



